Checklist hoofdstuk 1

Als je dit hoofdstuk hebt bestudeerd kun je:

· uitleggen dat de rationeel in eigen belang handelende burger, de homo-economicus,  nauwelijks bestaat. Belangrijke argument is dat mensen veel geld beschikbaar stellen aan goede doelen. Psychologische factoren (angst voor de toekomst, reputatie, zorg voor de medemens, enz) spelen eveneens een belangrijke rol.
· verklaren wanneer er sprake is van schaarste. Dat is namelijk het geval als de aanbod kleiner is dan de vraag. Belangrijk kenmerk van schaarse goederen is dat je er een prijs voor betaalt.
· een definitie geven van economisch handelen. Dat is het gedrag van mensen om met behulp van hun schaarse middelen een zo hoog mogelijke behoefte vervulling te realiseren.
· een consumptiemaatschappij herkennen aan de steeds verder stijgende behoeften van de burger en een toenemende economische groei,

· verklaren dat onze economische behoeften dynamisch zijn, aan verandering onderhevig. De factoren die de keuze van consumenten kunnen beïnvloeden zijn onder andere de gewenste status, de mate van opleiding, de buurt waarin je woont, de vrienden die je hebt, het gezin waar je uit afkomstig bent, de mode van het moment, het klimaat van het land waar je woont, enz.

· uitleggen wat economen bedoelen met alternatieve aanwendbaarheid van economische goederen, namelijk dat mensen deze goederen voor meer doeleinden kunnen inzetten.
· uitleggen dat het feit dat je economische middelen maar één keer kunt inzetten leidt tot zogenaamde opofferingskosten.
· verklaren waarom je door geld te lenen voor de aankoop van goederen altijd duurder uit bent dan contant te betalen (geld lenen kost geld). Je moet het geleende geld niet alleen terug betalen. Maar je moet ook nog eens rente betalen.
· beschrijven wat de budgetlijn weergeeft, namelijk de grens tussen de financieel haalbare goederen combinaties en niet meer haalbare combinaties. 
· duidelijk maken dat de indifferentiecurve alle goederencombinaties combineert met een gelijk nut. De curve die het verst van de oorsprong afligt geeft de hoogste behoefte vervulling.

· Verklaren waarom de consument van de gewenste behoefte vervulling (indifferentiecurve) de combinatie kiest die het dichtst bij de oorsprong ligt.

· de vergelijking opstellen van de budgetlijn als je de prijzen van de (twee) gewenste goederen en het inkomen van de consument kent met behulp van de formule:
Py x Y + Px x X = I, waarbij Py en Px de prijzen zijn van respectievelijk goed Y en X en de letter I het inkomen voorstelt.

