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Risico en informatie - deel 2

1a
Vroom en Dreesman


tertiair

b
Dijkzigt




quartair

c
Kaasboerderij



primair, secundair en tertiair

d
Pluimveehandel



primair en/of tertiair

e 
Rabobank



tertiair

f
Erasmus




quartair

g
Philips




secundair

h
Eneco




secundair en tertiair

i
Wanadoo



tertiair

j
Notariskantoor



tertiair

2a
De quartaire is van oudsher een arbeidsintensieve sector. Veel arbeid kun je niet door machines vervangen. Denk aan onderwijs en gezondheidszorg.

2b
Dat heeft te maken met de vergrijzing en de daardoor verwachte toename van het beroep op de gezondheidszorg.

2c
In de tertiaire sector, want daar streeft men naar winst en let men dus meer op een efficiënte wijze van produceren. In de quartaire sector werkt men vaak met overheidsgeld en dat wil nog wel eens verspilling in de hand werken, omdat het “toch niet van henzelf is”.

2d
Uitbreiding van de collectieve sector betekent meer ambtenaren en andere beroepsgroepen die de overheid betaalt. De overheid zal het benodigde geld daarvoor via belastingen/premies innen.

2e
De overheid kan langdurig werklozen en andere kansarmen een baan bij de overheid aanbieden. Op deze wijze kan zij arbeidsplaatsen scheppen.

3
Andere ondernemersdoelen zijn: een groot marktaandeel, kostendekking, goed personeelsbeleid, het voorblijven van de concurrentie, enz.

4a
Een voordeel van een eenmanszaak is dat de oprichting vormvrij is. Je hebt er geen speciale acte voor nodig. Wel moet de ondernemer zich laten inschrijven bij de Kamer van koophandel.

4b
Nadelen van een eenmanszaak. (1) Je bent aansprakelijk met je privé-vermogen, (2) je krijgt moeilijker krediet en (3) je valt onder het inkomstenbelastingtarief en dat kan aardig oplopen.

4c
Door op huwelijksvoorwaarden te trouwen kun je de privé-bezittingen op de naam van de niet werkende partner zetten. Als het bedrijf failliet gaat, blijven de privé-bezittingen behouden.

4d
Banken willen natuurlijk hun verstrekte kredieten kunnen terug vorderen, als de eenmanszaak failliet gaat. Als de vrouw ook tekent moeten beiden toch hun privé-vermogen aanspreken, zodat in ieder geval de bank als schuldeiser haar geld terugkrijgt.

5a
De blokkeringregel is bedoeld om de andere eigenaren te beschermen tegen de mogelijkheid dat een ongewenst iemand door de aankoop van deze aandelen ook mede-eigenaar kan worden.

5b
De BV is aansprakelijk en de BV wordt als onderhandelaar en verantwoordelijke gezien. De BV kan dus failliet gaan als rechtspersoon, maar niet de eigenaar zelf. Diens privé-vermogen blijft zijn eigendom.

5c
Redenen om niet te kiezen voor een BV zijn:

1 het niet willen afsluiten van een notariële acte,

2 het hebben van een strafblad en daarom verwachten dat justitie geen verklaring van geen bezwaar afgeeft,

3 het ontbreken van € 18.000 startkapitaal,

4 het niet willen maken van de vereiste jaarstukken.

6a
Dit kun je verklaren door aan te nemen dat de aandelenkoersen sterker zijn gedaald dan de dividenduitkeringen.
6b
Het dividendrendement is in 2009 22,2% hoger.


Berekening (4,4 – 3,6) / 3,6 X 100% = 22,2%
6c
De reden is het ontstaan van de financiële crisis

6d
Als het slecht gaat met banken lenen ze minder gemakkelijk geld uit tegen hogere rentes. Dit is allebei nadeling voor bedrijven die in andere sectoren actief zijn.

7a
Leningen van banken, ontvangsten van uitgeschreven obligatieleningen en schulden die je nog aan leveranciers moet voldoen (crediteuren).
7b
Het bedrijf zou bij beëindiging van de activiteiten alle schulden kunnen betalen.

7c 
Door zelf een hoge waarde toe te kennen aan zaken als een pand, logo, 'merkwaarde' en andere goodwill.

8
In het eerste jaar maak je een grote kans op een fors negatief resultaat, maar ook op een positief resultaat. Naarmate je langer belegd neigen de afwijkingen meer naar een gemiddelde. Het risico wordt dus kleiner naarmate je langer belegd. 

9a
De werknemer loopt dan een risico omdat zijn prestatie mede afhankelijk is van externe omstandigheden.

9b
De werkgever kan bij voorbeeld door middel van functioneringsgesprekken meer te weten komen over de werkwijze van werknemer.Een andere manier om het contract te verbeteren is door de beloning van de agent te baseren op zijn relatieve prestatie, vergeleken met anderen die onder vergelijkbare omstandigheden werken. In dat geval probeert de werknemer beter te zijn dan zijn collega’s.

9c 
Deze theorie stelt dat topmanagers in ondernemingen worden gemotiveerd door: 1) het bezit van een flink deel van de aandelen in de eigen onderneming (koppeling van de beloning aan het resultaat), of door 2) 'monitoring' door het College van Toezicht die het recht heeft om topmanagers te belonen, aan te nemen, en te ontslaan.
9d
 Het betreft hier de bonuscultuur in bedrijven, waarbij managers vaak hoge bonussen ontvangen, die niet of veel te weinig gerelateerd zijn aan hun prestaties.
10a
Een bedrijfskolom omvat alle bedrijven van oerproducent tot het bedrijf dat de eindproducten levert. Een bedrijfstak bevat gelijksoortige bedrijven die een bepaalde taak in de productie goederen hebben. Een bedrijfstak bevindt zich dus op een bepaalde hoogte in de bedrijfskolom. Deze laatste omvat een aantal bedrijfstakken.

b
Bosbouwer ( Houtzagerij ( Speelgoedfabriek ( Groothandel in speelgoed ( speelgoedwinkel.

c
De consument voegt geen waarde toe aan het product.

d
Cement, steen, glas, zandkasteel

e
De overeenkomst tussen integratie en differentiatie is dat het allebei de lengte van de bedrijfskolom beïnvloedt.

f
Door integratie neemt deze kolom in lengte af, terwijl die bij differentiatie juist langer wordt.

g
Parallellisatie hebben allebei betrekking op één bedrijfstak.

h
Branchevervaging

i
Bij parallellisatie gaat een bedrijf activiteiten ondernemen, die je eigenlijk in een andere bedrijfstak verwacht.

j
Als de schoenmaker ook kleermaker wordt is er sprake van parallellisatie.

k
In het voorbeeld van de groothandel in huishoudelektronica is er sprake van integratie.

l
De actie van de meubelfabriek leidt tot differentiatie.

11a
Om te voorkomen dat er een te groot bedrijf met te veel marktmacht ontstaan.

11b
Geldt alleen in een stabiele omgeving of als de fusie of overname direct resultaat oplevert. Veel markten zijn flink in beweging en de meeste fusie- en overnameprocessen duren vaak erg lang, waardoor de uitkomsten van f&o's zich moeilijk laten voorspellen.

11c
Alsof een bedrijf één cultuur heeft! De meeste bedrijven hebben ten minste twee culturen: die van de directiekamer en die van de werkvloer. Als cultuurverschillen bij de integratie van twee bedrijven opspelen, dan meestal op directieniveau. Vaak kan de directeur van de overgenomen onderneming zich moeilijk neerleggen bij zijn nieuwe, ondergeschikte rol - begrijpelijk voor iemand die zijn onderneming jarenlang met straffe hand heeft geleid. Met zo'n cultuurverschil mag je je gelukkig prijzen. Een sterke directie betekent vaak immers ook: tam en gewillig personeel. En daar kun je als overnemend bedrijf veel plezier aan beleven als je die opstandige directeur onschadelijk hebt gemaakt.

Omgekeerd geldt vaak: een zwakke directie heeft mondige personeelsleden. En als hun bedrijf wordt overgenomen, kunnen zij het overnameplezier flink vergallen. Dacht de overnemende partij na de vlot verlopen besprekingen met die aardige, coöperatieve directie dat alles wel rond was. Bleken er hardnekkige cultuurverschillen op de werkvloer op te spelen.

11d
Juist niet. Afnemers twijfelen toch al of ze geen hinder zullen ondervinden van een fusie of overname: Zullen alle interne verwikkelingen niet te veel aandacht opslokken? Zal de kwaliteit van de producten en dienst er niet onder lijden nu de twee fusiepartners elkaar moeten vinden? Blijven er wel voldoende concurrenten over, nu twee belangrijke marktpartijen de krachten hebben gebundeld? Kortom: gaat de verkoop tijdens de verbouwing wel gewoon door? Die twijfel wordt gevoed door naamswijzigingen en aanverwante zaken. 

12a
Omzet uit verkoop


€ 1.400.000


Totaal bedrijfsopbrengsten

€ 1.400.000


Personeelskosten



€      170.000


Afschrijvingskosten


€        22.500


Inkoopwaarde van de omzet

€      900.000

Interestkosten



€        39.600


Overige bedrijfskosten


€      100.000


Totaal bedrijfskosten


€ 1.232.100

12b
Bedrijfsresultaat


€    167.900

12c
Activa en passiva zijn aan elkaar gelijk. De som van de passiva bedraagt dus € 330.000.


Het eigen vermogen van Huisman BV bedraagt € 40.000

Berekening: € 330.000 - € 260.000 - € 30.000 = € 40.000

12d
Een groot deel van zijn vermogen is nog vreemd vermogen. En daarvan is weer het grootste deel langlopend. Dat zijn beide kenmerken voor een vrij jong bedrijf.

13
Balans van Annemieke’s Boekhandel “Leesplezier” per 31 december.

	Activa
	                                                       Passiva

	Pand                                          € 180.000

Inventaris                                  €   35.000

Voorraad boeken                      € 200.000

Debiteuren                                €     4.000

Bank                                         €   14.000

Kas                                           €     6.000

Totale bezittingen                    € 439.000
	Eigen vermogen                             € 127.000

Vreemd vermogen

   Hypothecaire lening                    € 150.000

   Andere langlopende schulden     € 160.000

   Crediteuren                                  €     2.000

Totale vermogen                           € 439.000
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15a
Bij een negatief eigen vermogen heeft een bedrijf meer schulden dan bezittingen.
15b
NAC heeft te veel geld uitgegeven aan spelers (aankopen) en kreeg minder TV-rechten dan verwacht en de club moest meer geld neertellen voor extra beveiliging en reiskosten.

15c
Banken kregen te maken met schuldenaren (debiteuren) die niet meer terug konden betalen. Zij moesten een deel van deze vorderingen als niet meer inbaar afschrijven. Dit betekende een forse daling van de activa. De enige manier waarop je dit in de balans kunt tegen boeken is door op het eigen vermogen af te schrijven. Het eigen vermogen daalde dus met hetzelfde bedrag als de post debiteuren daalde als gevolg van niet meer inbare vorderingen. Het eigen vermogen werd in een aantal gevallen zelfs negatief.
15d
Een bedrijf kan op twee manieren haar eigen vermogen vergroten. De eerste manier is het inhouden van de winst. De winst komt dan in het eigen bedrijf terecht in plaats van bij aandeelhouders. De tweede manier is dat het bedrijf extra aandelen uitgeeft.

16
Opbrengst staatsloterij in 2004 = 475 x 100/63 = 754 miljoen euro

17a
Een voorbeeld van een juiste berekening is: (40 – 35)/35 x 22.400 = 3.200

17b
Een voorbeeld van een juiste berekening is: 

40 miljoen  x € 27,56  = 1.102,4 miljoen euro

17c
Een voorbeeld van een juiste berekening is:

Voor de tariefsverlaging bedroegen de BTW-inkomsten: 147,0 miljoen euro

Na de tariefsverlaging bedroegen de BTW-inkomsten: 6/106 x  1.102,4 = 62,4 miljoen euro. De BTW-inkomsten van de overheid zijn gedaald met 84,6 miljoen euro.

17d
Een voorbeeld van een juist antwoord is Een antwoord waaruit blijkt dat geregistreerde productie naar verhouding goedkoper wordt en daardoor aantrekkelijker wordt dan doe-het-zelf werk / zwart werk.

18a
Een voorbeeld van een juiste berekening is:

€ 1,5 miljard + € 4,8 miljard + verhoging tabaksaccijns – € 6,9 miljard – € 2,6 miljard =

– € 3 miljard

De verhoging van de tabaksaccijns bedraagt € 0,2 miljard.

18b
In strijd met een verschuiving van directe naar indirecte belastingen is de beperking en het afschaffen aftrekposten. Door beperking en afschaffen van aftrekposten wordt het belastbare inkomen hoger waardoor je een hoger bedrag aan inkomstenbelasting moet betalen.

18c
Toename van de arbeidsparticipatie kan je realiseren door een verlaging van de tarieven van de inkomstenbelasting. Daardoor stijgt bij een gelijkblijvend brutoloon het nettoloon, waardoor het aantrekkelijker wordt om tot de arbeidsmarkt toe te treden.

19a
Als de monumenten zijn opgeknapt kunnen de mensen er weer van genieten, zonder daar een prijs voor te hoeven betalen. Externe effecten zijn immers gevolgen van productieprocessen, die niet in de verkoop​prijs zijn verwerkt.

19b
De overheid kan de eigenaren van de monumenten bepaalde belastingvoordelen geven. Een verlaging van de onroerendgoedbelasting bijvoorbeeld. Een andere mogelijkheid is een verlaging van het huurwaardeforfait. Daardoor wordt het belastbare inkomen lager. In ieder geval moet uit je antwoord blijken dat het gaat om tegemoetkomingen in de fiscale sfeer.

19c

Aan het begin van de periode werd 185 miljoen euro aan restauratiesubsidies verstrekt. Aan het einde daarvan was dat nog maar 85 miljoen euro. Dat is nog maar 46% van het bedrag dat aan het begin van de periode daaraan werd besteed. 




Berekening: Percentage = € 85 miljoen/€ 185 miljoen x 100% = 46%

19d

Er zijn twee redenen waarom er in aan het einde van die periode minder werkzaamheden zijn. De eerste reden is dat het bedrag dat de overheid aan de subsidies uitgeeft lager is. De tweede reden is dat de kosten/prijzen van de restaura​tiewerkzaam​heden met 50 procent zijn gestegen. De werkelijke hoeveelheid restauratiewerk-zaamheden is dus nog lager dan de bij vraag 20c berekende 46%. Om de werkelijke hoeveelheid te vinden moet je deze 46% nog vermenigvul​di​gen met 100/150. 




De waarde van het geld is immers omgekeerd evenredig met het prijspeil. De werkelijke werkzaamheden zijn nog maar 31 procent van wat ze waren aan het begin van die periode. Berekening: Percentage = 46% x 100/150 = 31%

19e
Tegenover elke € 40 miljoen aan overheidssubsidie staat € 100 miljoen aan particuliere bestedingen. Dat is een factor 2,5 zo veel.



Overheidssubsidies bedragen:



 €   85    miljoen



Particuliere bestedingen: 2,5 x € 85 miljoen
 € 212,5 miljoen



((((((((((((((((((((––––––––––––(((((((((((((((((( +



Totaal restauratiebedrag: 212,5 miljoen + 85 miljoen = € 297,5 miljoen

20
Bij dit betoog moet je dus drie beargumenteerde redenen geven waarom de overheid bij haar milieubeleid de accijns op koolzaadolie moet afschaffen. Twee daarvan zijn verplicht (aspect a en aspect b). Bij de derde kun je uit drie mogelijkheden kiezen (keuzeaspect).

Apect a – Bij het aspect “verschil in externe effecten van brandstoffen” kun je denken aan het gegeven dat de schadelijke milieueffecten bij het gebruik van koolzaadolie als brandstof kleiner zijn dan bij dieselolie, zodat er minder negatieve externe effecten zijn. Door de afschaffing van de accijns hoeft de overheid het gebruik van koolzaadolie niet af te remmen en kan zij het zelfs stimuleren.

Aspect b – Bij het aspect “gevolg voor de werkgelegenheid” kun je denken aan de extra werkgelegenheid die ontstaat bij het ombouwen van dieselmotoren van diesel naar koolzaadolie als brandstof.

Keuzeaspect 1 – Bij het aspect “gevolg voor de overheidsuitgaven” kun je denken aan eventuele besparingen op andere milieu-uitgaven omdat de milieudoelstellingen door deze maatregel beter gehaald worden. Ook kan de toegenomen werkgelegenheid een besparing op de uitkeringen opleveren,

Keuzeaspect 2 – Bij het aspect “gevolg voor andere overheidsontvangsten” kun je denken aan extra inkomsten aan loonbelasting als gevolg van de toenemende werkgelegenheid.

Keuzeaspect3 – Je kunt zegen dat men dan rekening houdt met de welvaart van toekomstige generaties, doordat de grondstoffenvoorraad minder snel uitgeput raakt / er sprake is van een afnemende milieuvervuiling.

21a
Het financieringstekort heeft invloed op de rente in het eurogebied: een toenemend financieringstekort leidt tot een grotere staatsschuld. De overheid moet meer geld lenen om aan haar verplichtingen te kunnen voldoen. Door de grotere vraag naar geld kan de rente stijgen.

21b
Het financieringstekort heeft invloed op de koers van de euro: een hogere rente trekt buitenlandse beleggers aan. De vraag naar de euro door deze beleggers neemt toe en daarom kan de koers van de euro stijgen.

21c
Het financieringstekort heeft invloed op de bestedingen: een grotere staatsschuld kan tot bezuinigen leiden. Dat betekent minder bestedingen door de overheid. Maar de hogere rente zal waarschijnlijk de bestedingen van gezinnen en bedrijven doen afnemen. Geld lenen wordt namelijk duurder.

21d
Het financieringstekort heeft invloed op de werkgelegenheid: minder bestedingen betekenen dat bedrijven minder gaan produceren en daarom minder personeel nodig hebben. De werkgelegenheid daalt.

21e
Het financieringstekort heeft invloed op de productie in het eurogebied: de consumptie en investeringen dalen maar ook zal de hogere rente leiden tot een kostenstijging en daarmee mogelijk tot een prijsstijging. De internationale concurrentiepositie verslechtert. De export neemt af en de import juist toe. Beide betekenen minder bestedingen.

22a
Directe belastingen zijn de inkomstenbelasting en de vennootschapsbelasting

22b
Agnes geeft het juiste antwoord. Het tekort wordt gefinancierd door het uitgeven van staatsobligaties.

22c
De staatsschuld neemt af. Het begrotingstekort bedraagt € 20,5 miljard. Berekening:

Begrotingstekort: € 150,1 miljard − € 129,6 miljard = € 20,5 miljard

De overheid lost voor € 24,4 miljard af. Er is dus een financieringsoverschot van € 3,9 miljard. Berekening: financieringsoverschot (= afname staatsschuld): 

€ 24,4 miljard − € 20,5 miljard = € 3,9 miljard

22d
Je kunt de staatsschuld eind 2002 niet berekenen, omdat je niet weet wat die schuld aan het begin van 2002 was. 

22e
In situatie 3 daalt de staatsschuldquote bij een groeiende staatsschuld, omdat het nationaal inkomen dan relatief meer (in procenten) groeit dan de staatsschuld zelf groeit.

23a
Het gaat om maatregelen die op korte termijn geld opleveren en op langere termijn schadelijk kunnen zijn. Schadelijk hoeft niet alleen betrekking te hebben op de overheidsfinanciën. Je kunt denken aan de volgende overheidsmaatregelen:

   *
Verhoging van de inkomstenbelasting levert op korte termijn geld op, maar op langere termijn ontstaat vermijdingsgedrag (ontwijken en ontduiken), waardoor de opbrengsten voor de overheid afnemen.

   *
Verkoop van staatsbedrijven levert op korte termijn geld op, maar op langere termijn valt voor de overheid de winst uit deze bedrijven als inkomstenbron weg.

   *
Meer geld lenen, maar dat kan leiden tot monetaire financiering van het begrotingstekort, waardoor inflatie ontstaat, wat de concurrentiepositie en de koopkracht aantast.

   *
Meer geld lenen, maar dat kan leiden tot stijgende rentetarieven, waardoor ook particuliere bestedingen (investeringen en consumptie) onder druk komen te staan.

23b
Het financieringstekort (FT) is het bedrag waarmee de staatsschuld jaarlijks stijgt. Dus het saldo van het te lenen bedrag (begrotingstekort), waardoor de staatsschuld stijgt minus het afgeloste bedrag (aflossingen), waardoor de staatsschuld daalt.


Stel het bbp in 2004 op 100 (miljard euro). 

De staatsschuld bedraagt dan 55 miljard (0,55 x 100)


Het bbp in 2005 = 104 miljard ( FT 2005 = 0,03 x 104 = € 3,12 miljard


De staatsschuld (SS) in 2005 = SS(oud) + FT = 55 + 3,12 = € 58,12 miljard


Het bbp in 2006 = 108,16 miljard ( FT 2006 = 0,03 x 108,16 = € 3,245 miljard


De staatsschuld  in 2006 = 58,12 + 3,245 = € 61,365 miljard


De SSQ in 2006 = SS (2006) / bbp (2006)  x 100% = 61,365 / 108,16 x 100% = 56,74%


De SSQ in 2006 ligt onder de 60% en voldoet dus aan de norm van het Verdrag van Maastricht.

23c
Als de groei lager uitvalt dan verwacht zijn de werkelijke uitgaven (uitkeringen en subsidies) groter dan de begrote uitgaven. En de werkelijke inkomsten (belastingen) zijn kleiner dan begroot. Deze situatie zou dan leiden tot een groter begrotingstekort. Dat wil de overheid vermijden, omdat dit:

   A
zou kunnen leiden tot geldschepping, monetaire financiering van het begrotingstekort, met het gevaar van inflatie.

   B
een stijging van de rente, waardoor het beroep op de kapitaalmarkt door bedrijven (investeringen) en gezinnen (consumptie) afneemt, wat de effectieve vraag nog verder doet afnemen.

23d
De staatsschuldquote bereken je door de grootte van de staatsschuld uit te drukken in een percentage van het bbp. De staatsschuld groeit met het bedrag van het financieringstekort. Omdat dit financieringstekort volgens de Grieken beneden de 3% bleef en het bbp jaarlijks met 6% steeg concludeerde de EMU dat deze staatsschuldquote afnam. Maar in werkelijkheid was het financieringstekort veel groter, waardoor de staatsschuld ook veel meer toenam. De werkelijke staatsschuldquote was dan ook veel hoger.

24a
Bij welvaart in enge zin gaat het over materiële behoeften-bevrediging. Maar een mens kent veel meer behoeften. Denk aan gezondheid, prettig en gezond leefmilieu, enz. In dat geval spreek je over welvaart in ruime zin. De verschuiving van informele naar formele economie leidt tot een verhoging van de geregistreerde productie (welvaart in enge zin), maar niet tot een stijging van de totale behoeftebevrediging. Deze diensten werden immers daarvoor ook al verricht, al gebeurde dat op informele wijze. De welvaart zelf (ruime zin) neemt dus niet toe.

24b
Geregistreerd betekent hier dat de arbeid van de mensen bekend is bij de belastingdienst en/of het centrum voor werk en inkomen (CWI). Voor laag geschoolden komen door deze formalisering meer arbeidsplaatsen in de formele sector beschikbaar.Wat de hoog geschoolden betreft; die stimuleert de overheid door de formalisering om bepaalde huiselijke taken aan laag geschoolden uit te besteden, wat hen in staat stelt zelf meer deel te nemen aan het arbeidsproces: kortom te gaan werken of hun werktijdfactor uit te breiden

24c
De inkomsten van de opdrachtnemers zijn gelijk aan de uitgaven van de opdrachtgevers. De opdrachtgevers kunnen deze kosten echter als aftrekpost bij de belasting opvoeren. Bij variant 1 betalen de opdrachtnemers belasting en premies, de opdrachtgevers verkrijgen hogere aftrekposten. Omdat deze laatsten in een hogere belastingschijf vallen, loopt de overheid meer inkomsten mis (aftrekposten) dan dat zij aan belasting en premies van de opdrachtnemers ontvangt.

24d
De minister verwacht dat variant 2 een positief effect heeft op het begrotingssaldo. Betrek in je verklaring daarvoor de hoop die de adviesraad heeft en het effect van dit beleid op de hoger geschoolden. De adviesraad hoopt dat door de maatregel meer mensen doorgroeien naar een volwaardige arbeidsplaats. In dat geval ontvangt de overheid meer belastinginkomsten en hoeft zij minder uitkeringen te betalen.


Het tweede aspect is dat hoog geschoolden meer gaan deelnemen aan het arbeidsproces. Ook dat levert dan natuurlijk extra belastinginkomsten op.

25a
Er is geen tekort. De overheid hoeft dus niet te lenen, waardoor de schuld verder oploopt. Wel heeft de overheid dit jaar afgelost en nog houdt ze geld over.

Dat geld willen de voorstanders gebruiken voor extra aflossingen. De staatsschuld zal aan het einde van 2006 dan ook volgens het aflossingsscenario afnemen met 16,7 miljard euro.

Berekening daling staatsschuld = 5,1 miljard (aflossing) + 11,6 miljard (overschot) = 16,7 miljard.

De staatsschuld einde 2006 is dus 16,7 miljard minder dan eind 2005 / begin 2006. Toen was de schuld 340 miljard. Eind 2006 bedraagt de staatsschuld dan ook 340 - 16,7 = 323,3 (miljard euro).

25b
Bij vergrijzing neemt het aantal 65-plussers toe. Dat zijn mensen die vaker naar een dokter gaan en die geen primair inkomen meer hebben. In je antwoord moet je dan ook tot uitdrukking brengen dat de vergrijzing tot hogere uitgaven voor de gezondheidszorg leidt, terwijl aan de andere kant de ouderen inactief zijn geworden en daardoor gemiddeld minder koopkracht hebben, wat de inkomsten uit directe en indirecte belastingen verhoudingsgewijs doet afnemen.

25c
Als de overheid financiële problemen heeft, zal ze of haar uitgaven moeten verlagen of moeten zorgen dat haar inkomsten stijgen. Je kunt dan ook als antwoord geven, dat de overheid de lastendruk verhoogt, wat ertoe kan leiden dat de bedrijven in dit land de hogere lasten doorberekenen in de verkoopprijzen (afwentelen) waardoor hun internationale concurrentiepositie verslechtert.

En bij een bezuinigingsmaatregel kun je denken aan een afname van investeringen in de infrastructuur of in de ‘kenniseconomie’ van ons land, waardoor de internationale concurrentiepositie van de bedrijven eveneens verslechtert.

25d
Stelling 1 luidt: “Als de overheid haar uitgavenquote (overheidsuitgaven in procenten van het nationale inkomen) de komende jaren stabiel houdt, zal bij een gelijkblijvend rentebedrag het rentebeslag toch minder worden.” Het rentebedrag blijft gelijk en bedraagt dus 22,1 miljard. Maar het nationale inkomen verandert. Dit neemt toe met 3% per jaar. Het gevolg is dat het rentebeslag (rentebedrag als percentage van het nationale inkomen) daalt. Prognose 1 kan dus als argument dienen om stelling 1 te onderbouwen.

25e
Stelling 2 luidt: “Aangezien er in 2005 al sprake is van een nationaal spaaroverschot, zal extra aflossen ertoe leiden dat bedrijven in het buitenland met onze binnenlandse besparingen hun concurrentiepositie gaan verbeteren.” Waar gaat het extra door de overheid bespaarde geld, bedoeld voor de aflossingen, naar toe? Wat doen de ontvangers daarmee? 

Een deel van dit geld zullen de ontvangers (schuldeisers van de staat) in het buitenland beleggen. Hierdoor zal het buitenlandse bedrijfsleven makkelijker en meer kapitaal kunnen aantrekken, om hun productieprocessen te moderniseren. Op deze wijze zal het nationale spaaroverschot door extra aflossing van de staatsschuld bijdragen aan de stimulering van de concurrentiepositie van vooral buitenlandse bedrijven.

26a
Om deze vraag te kunnen beantwoorden moet je weten hoe hoog het financieringstekort (FT) is. Het financieringstekort is namelijk het bedrag waarmee de schuld stijgt. Je kunt het FT berekenen door het bedrag dat de overheid aflost (schuldverkleining) af te trekken van het bedrag dat de overheid leent (= begrotingstekort = schuldvergroting).


Het begrotingstekort bedraagt 20 miljard euro (stijging staatsschuld)


Aan aflossingen betaalt de overheid ook 20 miljard euro (daling staatsschuld).


Conclusie: de staatsschuld zal gelijk blijven

26b
Bezuinigen is slecht voor de effectieve vraag, maar maakt de financiële situatie van de overheid wel gezonder.

Als je kiest voor een persbericht namens de minister van Economische Zaken kun je vermelden dat door bezuinigen vanwege tegenvallende inkomsten de bestedingen verder zullen dalen, wat leidt tot een vergroting van de economische krimp.

Als je kiest voor het persbericht van de minister van Financiën kun je stellen dat er door de tegenvallende inkomsten een groter tekort ontstaat waardoor de staatsschuld stijgt en er in de toekomst meer belasting betaald moet worden om de rente te kunnen betalen. Dan blijft er minder geld over voor zaken als onderwijs, gezondheidszorg, enz.
26c
Je moet in je onderbouwing de drie gevraagde effecten behandelen. Daarbij is welvaart meer dan alleen koopkracht. De secundaire inkomensverdeling heeft betrekking op inkomens na betaling van belasting en premies en in de tertiaire inkomensverdeling is ook nog rekening gehouden met kostprijsverhogende belastingen en prijsverlagende subsidies.

Met betrekking tot het effect van het belastingplan op de welvaart in ruime zin kun je stellen dat de welvaart toeneemt, omdat bij een gelijk niveau van consumptie milieuonvriendelijke producten vervangen worden door milieuvriendelijke

Het effect van het belastingplan op de secundaire inkomensverdeling heb je juist verwoord als je zegt dat deze maatregel nivellerend werkt. De heffingskorting is namelijk voor iedereen even hoog. Voor mensen met een laag inkomen is dit een relatief veel groter voordeel dan voor mensen met een hoog inkomen.

En wat betreft het effect van het belastingplan op de tertiaire inkomensverdeling is het juist andersom, namelijk denivellerend. De ecotax heft de overheid op milieuonvriendelijke producten en vooral de lagere inkomens consumeren relatief veel van deze milieuonvriendelijke producten. Zij betalen daardoor relatief veel kostprijsverhogende belasting (ecotax).
27a
Het te lenen bedrag (begrotingstekort) is groter dan € 21,1 miljard. Het financieringstekort is immers het begrotingstekort minus de aflossingen van de staatsschuld.

27b
Het financieringstekort is 4,25% van het nationale inkomen. Dit nationale inkomen is dus € 496,5 miljard. Berekening € 21,1 x 100/4,25 = € 496,5 miljard.

27c
Op 31 december 2005 bedraagt de staatsschuld €  miljard.


Berekening: staatsschuld 2004 + financieringstekort = staatsschuld 2005.


€ 337,9 miljard + € 21,1 miljard = € 359 miljard.

28a
Het onderscheid is gebaseerd op de looptijd van het krediet.

28b
voorbeelden van juiste antwoorden:

• Een antwoord waaruit blijkt dat het gaat om termijndeposito’s.

• Een antwoord waaruit blijkt dat het gaat om spaartegoeden.

• Een antwoord waaruit blijkt dat het gaat om aandelen.

• Een antwoord waaruit blijkt dat het gaat om obligaties.

28c
Hoger

Voorbeelden van juiste verklaringen zijn:

•  Een verklaring waaruit blijkt dat het inflatierisico op langere termijn groter is.

•  Een verklaring waaruit blijkt dat de geldlener voor meer zekerheid extra moet betalen.

28d
Een voorbeeld van een juist antwoord is een antwoord waaruit blijkt dat hogere rentekosten in de (verkoop)prijs kunnen worden doorberekend.

28e
Een rentestijging maakt sparen op termijndeposito’s interessanter. Bezitters van aandelen en obligaties zullen lagere prijzen moeten accepteren om hun vermogenstitels te kunnen verkopen. 

28f
Een voorbeeld van een juist antwoord is een antwoord waaruit blijkt dat kredieten duurder worden waardoor de vraag naar kredieten en daarmee de bestedingen kunnen afnemen.

28g
Gestegen, een voorbeeld van een juiste verklaring s een verklaring waaruit blijkt dat de kapitaalmarktrente in die periode ongewijzigd blijft terwijl het prijsniveau in die periode daalt
29
De staatsobligatie van € 10.000 met een nominale rente van 4,5% levert jaarlijks € 450 op.

a
Bij een kapitaalmarktrente van 5% wil de koper een effectieve rente van 5,2%. De € 450 stel je gelijk aan 5,2%. 1% = € 450 / 5,2 = € 86,54 ( 100% = € 8.654 ( De koers is 86,54

b
Bij een kapitaalmarktrente van 7% wil de koper een effectieve rente van 7,2%. De € 450 stel je gelijk aan 7,2%. 1% = € 450 / 7,2 = € 62,50 ( 100% = € 6.250 ( De koers is 62,5

c
Bij een kapitaalmarktrente van 3% wil de koper een effectieve rente van 3,2%. De € 450 stel je gelijk aan 3,2%. 1% = € 450 / 3,2 = € 140,63 ( 100% = € 14.063 ( De koers is 140,63

30a
Bij een retributie krijgt de betaler van de overheid een individuele direct aanwijsbare tegenprestatie. Dat is niet het geval bij een belasting.

30b
De Sociaal Economische Raad (SER) heeft de onderstaande sociaal-economische doelen geformuleerd: 

- volledige werkgelegenheid

- stabiel prijsniveau 

- evenwicht op de betalingsbalans 

- een rechtvaardige inkomensverdeling –

- een evenwichtige economische groei met behoud van een gezond leefmilieu

30c
Bij onderbesteding moeten de bestedingen worden gestimuleerd. Dit kan de overheid bereiken door de inkomstenbelasting te verlagen, waardoor de koopkracht van de gezinnen toeneemt en zij meer kunnen besteden.

30d
Het progressieve tarief is een instrument om de doelstelling 'rechtvaardige inkomensverdeling' te bereiken. De hogere inkomens worden hierdoor zwaarder belast dan de lagere inkomens.

30e
Bij prijscompensatie ontvangen de werknemers een loonstijging die procentueel gelijk is aan de stijging van de kosten voor levensonderhoud. Het hogere nominale loon (in geldeenheden uitgedrukt) zorgt dan voor een gelijkblijvende koopkracht (reëel loon). Het prijsindexcijfer van de gezinsconsumptie is een maatstaf voor deze gestegen kosten.

30f
Wanneer werknemers door het hogere nominale loon in een hogere belastingschijf terecht komen, betalen ze een relatief groot deel belasting over deze inkomenstoename. Het gevolg daarvan is dat de procentuele stijging van het netto-inkomen kleiner kan zijn dan de stijging van het prijspeil, waardoor de koopkracht daalt.

31a
Sparen neemt wat af en beleggen wat toe. Beleggers durven weer wat meer risico te nemen. De risicoaversie neemt wat af.

31b
Hoe hoger de stand, des te kleiner de risicoaversie.

31c
Beleggen in obligaties is risicomijdend.

32a
Het willen vermijden van risico

32b
Risicoaversie het grootst daar waar de beleggingen het laagst zijn: 2003: eerste half jaar

32c
de instaplening, de startlening, de solidaire lening, het behoud van het recht op werkloosheiduitkering voor beginnende zelfstandigen, een onderbrekingsuitkering bij loopbaanonderbreking.
32d
Bij banken omdat ze niet zeker weten of ze het geld terugzien


Bij de starters omdat ze niet zeker weten of ze het redden

33a
De aandeelhouder is ook eigenaar (de obligatiehouder is schuldeiser); de aandeelhouder krijgt een winstuitkering (dividend), de obligatiehouder krijgt interest; het aandeel wordt niet afgelost, de obligatie wel (als aandeelhouder ben je mede-eigenaar en als obligatiehouder schuldeiser); de koers van het aandeel kan veel sterker veranderen dan de koers van een obligatie.

33b 
Aflossen van 1000 euro per 01-02-2010. Jaarlijks € 50 rente betalen per 1 feb. (t/m 2010)

33c 
Jan kocht hem niet van de Staat. Alleen bij uitgifte van deze lening gingen de obligaties vanuit staatshanden naar de belegger over.

33d 
Hoger. De rente van 50 euro is meer dan de € 37,50 die de belegger nu, bij een belegging van 1000 euro in een nieuw uitgegeven obligatie, kan krijgen. Hij betaalt dus meer dan € 1000 voor de reeds bestaande oude 5% obligatie.

33e
De onroerende zaakbelasting, het eigenwoningforfait in de inkomstenbelasting en de renteaftrek in de inkomstenbelasting.

33f
Als de aandelen koersen dalen kan de opbrengst van zijn beleggingportefeuille minder zijn dan het oorspronkelijk geleende bedrag.

34a
Dit betekent dat zonodig de bezittingen van Kees kunnen worden verkocht om aan de verplichtingen van het bedrijf te voldoen.

34b
De continuïteit (voortbestaan) is afhankelijk van de gezondheid van één persoon. De eigenaar is met zijn privé-vermogen aansprakelijk voor de schulden van de onderneming. Het is moeilijk(er) om geld te lenen. Er is meestal minder eigen vermogen beschikbaar.
34c
De rechtsvorm van het bedrijf. Bijvoorbeeld de eenmanszaak of een BV.
35a
kenmerken van een vof zijn: 1) dat de leiding van het bedrijf in handen is van verschillende vennoten. 2) de winst tussen verschillende vennoten wordt verdeeld. En 3) er verschillende eigenaren zijn.
35b
Er zijn meer mensen hoofdelijk aansprakelijk, hoewel niet iedere “vennoot” daarin een gelijkwaardige positie hoeft inte nemen. En bij ziekte of sterfte blijft de continuïteit van het bedrijf beter gewaarborgd.

35c

	
	
	eenmanszaak
	vof

	a
	De onderneming is geen rechtsvorm
	X
	X

	b
	Snel beslissen is beter mogelijk.
	X
	

	c
	Er is meer vermogen beschikbaar
	
	X

	d
	Alleen de onderneming is aansprakelijk.
	
	

	e
	De continuïteit is slecht.
	X
	

	f
	De eigenaar is hoofdelijk aansprakelijk.
	X
	X


35d
Dit betekent dat de eigenaren ieder voor het totaal van de schulden aansprakelijk zijn.

35e
De bewering is niet juist. De winst wordt belast met inkomstenbelasting.

36a
Met het begrip ‘rechtspersoon’ wil zeggen dat de onderneming zelf drager is van rechten en plichten.
36b
Nee, dat mag hij niet. Alleen een NV kan aandelen via de beurs uitgeven. (Een BV kan wel extra aandelen uitgeven via een notaris)
36c
Nee, de algemene vergadering hoort bij een NV. Wel moet ook een BV de jaarrekening over het afgelopen jaar vaststellen. Meestal doet de BV eigenaar/directeur dat in zijn uppie. Altijd unanimiteit en in twee tellen klaar.
36d
Nee, want een BV is niet actief op de Amsterdamse effectenbeurs.

37a
Er is een negatief resultaat (van € 510,-) want de lasten zijn groter dan de baten.

37b
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37c
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38a
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38b
De staatsschuld stijgt niet met het bedrag van het begrotingstekort. Geld lenen om een schuld af te lossen vergroot de schuld immers niet. De schuld wordt echter wel vergroot door geld te lenen voor het financieringstekort. De staatsschuld is op 31 december dan ook 25 miljard euro hoger dan op 1januari, namelijk (315 + 25 =) 340 miljard euro.

38c
De staatsschuld uitgedrukt in een percentage van het nationale inkomen noem je de staatsschuldquote. Bij een gelijkblijvende staatsschuldquote dient de procentuele stijging van de staatsschuld dus gelijk te zijn aan de procentuele stijging van het nationale inkomen.

Het nationale inkomen stijgt met 3,5%. De staatsschuld mag dus ook met 3,5% toenemen.

De toegestane stijging van de staatsschuld bedraagt dan €11,025 miljard (3,5% van 315).

De stijging van de staatsschuld wordt veroorzaakt door het financieringstekort. Volgens de gegeven doelstelling had het financieringstekort dus € 11,025 miljard mogen bedragen.

38d
Onderdeel van de collectieve lasten, die niet tot de ontvangsten van de rijksoverheid worden gerekend, zijn de sociale premies en ontvangsten van lagere overheden zoals gemeenten en provincies.

38e
Als de collectieve lastendruk OIn1aaggaat, verminderen de (loon)kosten voor het bedrijfsleven. De winstpositie en de internationale concurrentiepositie worden daardoor verbeterd en de investeringen kunnen toenemen. Dat levert weer extra arbeidsplaatsen op.

Een andere reden is dat de verlaging van de lastendruk de koopkracht van de werknemers verhoogt. Daardoor kunnen de consumptieve bestedingen stijgen en dat leidt weer tot extra productie en werkgelegenheid.

38f
Een stijging van de staatsschuld betekent meer financieringslasten (rente en aflossing). Wanneer bezuinigen niet meer mogelijk is en een hoger financieringstekort onaanvaardbaar wordt gevonden, zullen de collectieve lasten gaan stijgen.

39a
Als de conjunctuur aantrekt neemt de kans van slagen van de winkel van Agnes toe, maar als de conjunctuur weer inzakt, daalt die kans. In het eerste geval zullen bij aanhoudende economische groei de consumentenbestedingen toenemen, zodat de afzet van muziekinstrumenten verder rechts van het break-evenpunt kan komen te liggen en Agnes meer winst maakt (en de kans op slagen groter wordt). In het tweede geval zullen bij een inzakkende economische groei de consumentenbestedingen afnemen, zodat de afzet van muziekinstrumenten links van het break-evenpunt kan komen te liggen en Agnes verlies maakt (en de kans op slagen kleiner wordt).

39b
Een bank wil zekerheid dat het uitgeleende geld terugkomt. De kans daarop is groter als de eigenaren ook hoofdelijk met privévermogen aansprakelijk zijn en dat de continuïteit van het bedrijf is gewaarborgd. Dat wil zeggen dat bij ziekte of overlijden iemand anders verder gaat met het bedrijf. 

Het eerste punt met betrekking tot de hoofdelijke aansprakelijkheid geldt voor beide ondernemingsvormen. Alleen bij de VOF zijn er meer mensen aansprakelijk en dus meer incassomogelijkheden voor de bank.

Bij de VOF is de continuïteit groter vanwege de mogelijkheid, dat als één van beide vennoten ziek wordt, de ander hem/haar kan waarnemen.

  
Kortom: bij de VOF zal de bereidheid van de bank om bedrijfskrediet te verstrekken groter zijn dan bij de eenmanszaak.

39c
De prijselasticiteit geeft de mate weer waarin de gevraagde hoeveelheid verandert als gevolg van een prijsverandering. Met behulp van onderstaande gegevens kun je concluderen:
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Dat in 2012 de omzet 1,5% is gedaald t.o.v. 2011. Berekening (83,9/85,2 x 100) – 100 =

98,5 – 100 = -1,5 %. Index omzet in 2012 is 98,5 (2011 = 100)

Dat de prijs in die periode gestegen is met (106,4/103,6 x 100) – 100 = 102,7 – 100 = 2,7%. De index van de prijs in 2012 = 102,7 (2011 = 100)

Dat de index van de afzetverandering in 2012 t.o.v. 2011 95,9 bedroeg.

Berekening: Index omzet / Index prijs x 100 

= 98,5 / 102,7 x 100 = 95,9. De afzet zelf was in 2012 dus 4,1% lager dan in 2011.

De afzetverandering is voor 60% veranderd als gevolg van de prijsverandering. De prijsstijging van 2,7% heeft de afzet dus doen dalen met 0,6 x 4,1 = 2,46%

EPV = %∆Q / %∆P = -2,46 / 2,7 = - 0,91

39d
Als prijsvechter zal Agnes lage prijzen hanteren. Wat voor gevolg heeft dat voor het break-evenpunt en wat zullen de consequenties hiervan zijn op deze oligopolistische markt. Er zijn niet veel aanbieders (in Nederland in 2012 nog geen 400).  Door haar lage prijzen zullen concurrenten in haar omgeving ook hun prijzen verlagen, omdat zij hun omzet/marktaandeel op peil willen houden. De prijzen zullen dus dalen en de aanbieders moeten veel meer gaan verkopen om hun BEP te kunnen halen (uit de kosten komen / winst maken). Maar dat zal niet meevallen bij een prijsinelastische vraag (zie antwoord vraag 17). De prijsdaling leidt daardoor alleen maar tot omzetdaling.

 
Een alternatieve manier om te kunnen concurreren is voor Agnes het gebruik van Internet (plaatsbeleid). Er zijn in dit land nog maar weinig winkels in muziekinstrumenten die gebruik maken van het internet. Slechts een enkele winkel heeft een verkoopsite waarop het aanbod van nieuwe en tweedehands instrumenten met bijbehorende prijs te vinden is én waarop regelmatig acties zoals stuntverkopen en kortingen te vinden zijn. Deze marketing is vooral gericht op jongeren, omdat die veel gebruik maken van het internet.

40a
De cartoon laat een gebouw zien dat staat te trillen op haar grondvesten. Als dit gebouw de overheidsfinancieën van Griekenland voorstelt, dan zij  die wel heel wankel. De zin die je moet citeren luidt dan ook “De overheidsfinanciën zijn in Griekenland ernstig uit balans, waardoor de stabiliteit van de euro gevaar loopt”. 

40b

Er is sprake van moreel wangedrag als een land op een dusdanige wijze handelt, dat het andere landen/instellingen bewust benadeelt. Als je weet dat er geen sancties zijn verbonden aan moreel wangedrag, dan is het verleidelijk om je zelf te verrijken ten koste van anderen. De afspraak dat EMU-landen een ander EMU-land niet uit de EMU kan zetten maakt het risico van moreel wangedrag wel erg groot.

Je kan bijvoorbeeld denken gedrag waarbij een EMU-lidstaat risicovolle (financiële) beslissingen kan nemen zonder het risico te lopen haar EMU-lidmaatschap te verliezen. 

Een andere verklaring kan zijn dat een EMU-lidstaat zich niet / minder zal inspannen om bij overschrijding van de normen de juiste maatregelen te nemen, omdat er geen risico is op verlies van het EMU-lidmaatschap. 

40c
Griekenland heeft jarenlang zijn begrotingstekort (1) lager voorgesteld dan het werkelijk was. Internationale beleggers vinden Griekse (2) obligaties die worden aangeboden om dit tekort te financieren, te riskant en vermijden ze. De door de Griekse overheid (3) te betalen rente loopt snel op tot 7,25 procent, twee maal zo hoog als de rente die geldt voor de Nederlandse overheid. De gestegen rente voor nieuwe staatsleningen maakt het (4) meer noorzakelijk om te bezuinigen op de (5) overheidsbegroting.

bij (1) lager, hier komt het morele wangedrag aan de orde 

bij (2) obligaties, het gaat immers om staatsleningen 

bij (3) te betalen, de rente loopt immers op, dit wijst op een gebrek aan vertrouwen bij geldschieters, die hebben blijkbaar al veel geleend, waarover de Grieken nu rente moeten betalen

bij (4) meer noodzakelijk, leningen worden namelijk duurder, dus je zult minder willen lenen. 

bij (5) overheidsbegroting

40d
Tim: (Door het onverantwoorde gedrag van de Griekse overheid dalen de obligatiekoersen en komen onze pensioenen in gevaar.) (Dat zit zo:) Door de onbetrouwbaarheid van de cijfers over de Griekse overheidsfinanciën (in werkelijkheid zijn de overheidsuitgaven veel hoger dan was gemeld) daalt het vertrouwen op de financiële markten. De koersen van bestaande Griekse (staats)obligaties zijn nauwelijks meer verhandelbaar en dalen in waarde. Pensioenfondsen die een deel van de ontvangen premies hebben belegd in deze obligaties, zien het opgebouwde vermogen minder waard worden. Hierdoor dreigen de pensioenfondsen geld tekort te komen voor toekomstige pensioenaanspraken. 

Sylvester: (Zonder structurele hervorming van de overheidsfinanciën zal Griekenland die leningen niet terug kunnen betalen en komt de stabiliteit van de euro in gevaar.) (Dat zit zo:) Om de leningen terug te kunnen betalen zal de financiële positie van de Griekse overheid blijvend verbeterd moeten worden. Dat kan de Griekse overheid op twee manieren bereiken:

1. door haar uitgaven blijvend te verlagen, bijvoorbeeld door het verlagen van ambtenarensalarissen en 

2. door haar inkomsten blijvend te verhogen, bijvoorbeeld door vermindering van de belastingontduiking. 

Door deze maatregelen zal het Griekse begrotingstekort dalen en Griekenland beter kunnen voldoen aan de normen van het stabiliteitspact. 

41a
De verlaging van de belastingtarieven leidt tot een stijging van de koopkracht van gezinnen en bedrijven. De effectieve vraag stijgt en dus ook het nationale inkomen. De conjunctuur trekt daardoor weer aan en dit doel is dan bereikt. Omdat de overheidsuitgaven zelf gelijk blijven en het nationale inkomen stijgt, daalt tevens de overheidsuitgavenquote, het tweede doel. 

41b
De particuliere investeringen hangen af van de rentestand, de winstverwachtingen en de mate van concurrentie. In dat laatste geval bedoeld om de concurrent (technisch) voor te blijven. De verlaging van de belastingen kan het begrotingstekort van de overheid doen toenemen. Door een toename van het begrotingstekort stijgt de vraag naar kapitaal op de kapitaalmarkt en mogelijk ook daardoor de rentestand. Een hogere rente maakt lenen duurder en gezinnen en bedrijven zullen dan minder lenen. Gevolg: de investeringen dalen.

Een tweede argument is dat de lagere belastingen de (loon)kosten kunnen verlagen. Dit verbetert de concurrentiepositie en de prikkel om (innovatief) te investeren neemt af. Ook daardoor dalen de investeringen.

41c
Let op! Het verschil tussen de overheidsuitgaven en ontvangsten is het begrotingstekort of ook wel genoemd de financieringsbehoefte. Het verschil tussen de overheidsuitgaven exclusief aflossingen staatsschuld en de ontvangsten heet financieringstekort. Dit laatste bedrag heb je voor deze vraag nodig. 

Belastingontvangsten + financieringstekort = overheidsuitgaven (excl. Aflossingen staatsschuld)

Belastingontvangsten + begrotingstekort = totale overheidsuitgaven.

Financieringstekort = 2,4% van € 315,38 miljard (nationale product) = € 7,57 miljard.

Belastingontvangsten = € 90,76 miljard

Overheidsuitgaven (excl. Aflossingen staatsschuld) = € 90,76 + € 7,57 = € 98,33 (miljard).

Overheidsuitgavenquote = 98,33/315,38 x 100% = 31,2%.

41d
Progressief wil zeggen dat mensen een groter percentage van hun inkomen aan belasting betalen, naarmate hun inkomen stijgt. Degressief betekent dat juist dat dit percentage afneemt. In de tekst staat informatie over de ontwikkeling van de belastingopbrengst en van het nationale product. De belastingopbrengst stijgt met 2,5%, terwijl het nationale product slechts met 2% stijgt. Blijkbaar betalen de inwoners van dit land als gevolg van de inkomensstijging een groter deel daarvan aan belasting. Het stelsel in dit land is dus progressief.

41e
De overheidsuitgaven mogen jaarlijks stijgen met hetzelfde groeipercentage als de trendmatige economische groei. Bereken deze uitgaven in 2005 uitgaande van de hoogte van de uitgaven in 2004, die je bij 8 hebt berekend. Daarna bereken je de belastingopbrengst van 2005 en het financieringstekort voor 2005. Bedenk voor je antwoord dat ook het nationale product in 2005 hoger is dan in 2004.

Overheidsuitgaven (excl. Aflossingen)
= 1,04 x € 98,33 
= € 102,26 miljard

Belastingopbrengst






= € 93,03 miljard

Financieringstekort 2005 = € 102,26 – €93,03 = € 9,23 miljard.

Het financieringstekort in 2005 in % van het nationale product is 2,9%.

Berekening: 9,23/321,69 x 100% = 2,9%.

Het land voldoet dus aan het EMU-criteriumvoorwaarde met betrekking tot het financieringstekort.

42a
Bereken eerst hoeveel mensen de groep bevat met de laagste inkomens en hoeveel belastingvoordeel zij mogen verdelen. Daarna kun je uitrekenen hoeveel voordeel dat is per inkomenstrekker. Er zijn drie groepen bij deze indeling.

Groep 1
Jaarinkomen > $ 375.000

  1% van totaal aantal inkomenstrekkers

Groep 2
$ 72.000 < Jaarinkomen < $ 375.000
  19% van de inkomenstrekkers

Groep 3
Jaarinkomen < $ 72.000

  80% van de inkomenstrekkers.

Elke groep mag eenderde van de $ 1.700 miljard verdelen. Dat is $ 566,67 miljard.

Berekening: $ 1.700 miljard/3 = $ 566,67 miljard.

Groep 3 bevat dus 80% van de inkomenstrekkers. Dat zijn 144.000.000 personen.

Berekening: 0,8 x 180.000.000 = 144.000.000.

Het belastingvoordeel per inkomenstrekker in deze groep 3 bedraagt $ 3.935.

Berekening: $ 566,67 miljard/144 miljoen = $ 3.935

42b
Er is van conjunctuurwerkloosheid sprake als er arbeidsplaatsen onbezet zijn, terwijl er wel werklozen zijn. De conjunctuurwerkloosheid daalt als de effectieve vraag (bestedingen) stijgt. De belastingverlaging doet het nettoloon en dus de koopkracht van de gezinnen toenemen, zodat deze meer kopen. De productie zal stijgen en daarmee eveneens de vraag naar arbeid, waardoor de werkgelegenheid toeneemt. 

42c
Bij structuurwerkloosheid is de beroepsbevolking groter dan het aantal beschikbare arbeidsplaatsen (al of niet bezet). De structuurwerkloosheid neemt af als de beroepsbevolking (het arbeidsaanbod) daalt of als het aantal arbeidsplaatsen toeneemt. 

· Als de belastingverlaging leidt tot meer productie gaan bedrijven mogelijk investeren, waardoor de productiecapaciteit stijgt en het aantal arbeidsplaatsen toeneemt. Daardoor daalt dus de structuurwerkloosheid.

· De belastingverlaging kan aanleiding zijn voor een verlaging van de looneisen, waardoor arbeid relatief goedkoper is dan kapitaal. Mogelijk vervangen bedrijven dan kapitaal door arbeiders. Ook daardoor daalt de structuurwerkloosheid. 

· Tenslotte zou je kunnen zeggen dat de belastingverlaging aanleiding is voor mensen om korter te gaan werken. In dat geval daalt het arbeidsaanbod en dus ook de structurele werkloosheid.

42d
Het belastingplan van Bush zal de bestedingen stimuleren. Als dat gebeurt in een hoogconjunctuur zal het plan de bestedingen alleen maar verder aanwakkeren. Het werkt dus procyclisch in plaats van anticyclisch.

43a
Bij variant 1 kan de kans op loonkosteninflatie afnemen als de lagere loonbelasting en gepaard gaat met een stijging van de nettolonen dan kan dat leiden tot lagere looneisen, waardoor de loonkostenstijging kan worden beperkt hetgeen prijsstijging kan afremmen.

43b
Een voorbeeld van een juiste berekening is:

€ 6,4 miljard (oorspronkelijke verlaging) -€ 5,1 miljard (uiteindelijke daling = 103,2 – 98,1) = € 1,3 miljard

43c
Bij variant 2 is de kans op bestedingsinflatie groter dan bij variant 1 omdat de extra overheidsbestedingen rechtstreeks de totale bestedingen vergroten, terwijl van de toename van het netto-inkomen ten gevolge van de verlaging van de loonbelasting een deel kan worden gespaard of wegvloeit vanwege import.

43d
Variant 3 biedt de komende jaren meer ruimte voor nieuw beleid omdat de rentelasten afnemen en dan kan dit bespaarde geld bij gelijkblijvende totale uitgaven aan nieuwe doelen kan worden besteed.

44a
Begrotingstekort = financieringstekort + aflossingen.

Het begrotingstekort stijgt en het financieringstekort daalt gemeten in procenten van het nationale inkomen. Dit kan alleen als het bedrag aan aflossingen op de staatsschuld groter is dan het bedrag waarmee het financieringstekort daalt.

44b
Het financieringstekort is 3,75% van het nationale inkomen en bedraagt € 19,7 miljard. Het nationale inkomen is dan: € 19,7 miljard  x 100/3,75 = € 525,3 mld.

De staatsschuld zou volgens de verstrekte gegevens eind 2006 73% van het nationale inkomen bedragen, dus 0,73 x € 525,3 miljard = € 383,5 mld.

44c
Het financieringstekort is het bedrag waarmee de staatsschuld stijgt. In 2006 bedroeg dit financieringstekort € 19,7 miljard, dus eind 2005 was de staatsschuld € 383,5 - € 19,7 = € 363,8 mld.

De staatsschuldquote was 73%, dit betekent dat 73% van het nationale inkomen is gelijk aan €363,8 mld. Het nationale inkomen van 2005 bedroeg dus €363,8 miljard x 100/73 = € 498.4 mld.

Het nationale inkomen 2006 bedroeg € 525,3 miljard.

De groei van het nationale inkomen is: € 525,3 -  € 498.4 = € 26,9 miljard. Dat is in procenten: 26,9/498,4 x 100% = 5,4%.

44d
In een laagconjunctuur zijn bezuinigen op de overheidsbegroting minder gewenst. Indien de overheid gaat bezuinigen, gaat de effectieve vraag omlaag. In een laagconjunctuur zouden overheidsbezuinigingen de onderbesteding verergeren en de productiecapaciteit zou nog minder benut worden.

44e
Een rentestijging op de kapitaalmarkt heeft tot gevolg dat de rente-uitgaven van de overheid zullen stijgen. Als de overheid niet wil bezuinigen en de collectieve lastendruk niet wil verhogen, zal het financieringstekort stijgen. Door een groter financieringstekort neemt de vraag van de overheid naar kapitaal op de kapitaalmarkt toe. Bij een gelijkblijvend aanbod kan dan de rente stijgen.

44f
Ontkoppeling leidt tot een schevere inkomensverdeling. De lonen in de marktsector stijgen dan waarschijnlijk procentueel meer dan de sociale uitkeringen. De mensen met een sociale uitkering behoren (meestal) tot de lage inkomensgroepen. De relatieve afstand tussen hoge en lage inkomens zal daardoor groter worden en de inkomensverdeling ongelijker.

44g
Mensen met een sociale uitkering krijgen door deze ontkoppeling relatief minder inkomen. De prikkel om zich te laten omscholen, te verhuizen etc. neemt voor deze mensen toe en daarom kan de kwalitatieve structuurwerkloosheid afnemen.

44h
Mensen met een sociale uitkering krijgen door deze ontkoppeling relatief minder geld. Werkenden hoeven dan minder premie te betalen. Daardoor daalt de sociale premiedruk en daarmee eveneens de loonkosten. Goedkopere arbeid kan extra vraag naar arbeid uitlokken (prijsmechanisme), waardoor de kwantitatieve structuurwerkloosheid kan afnemen.

45a
Een stijging van het nationaal inkomen heeft een stijging van de nationale consumptie tot gevolg. Meer consumptie betekent dat consumenten meer goederen aanschaffen, waarbij in de prijs kostprijsverhogende belastingen (indirecte belastingen) zoals BTW, accijnzen en invoerrechten zijn verwerkt. De indirecte belastingopbrengst stijgt daarom bij een toenemend nationaal inkomen.

45b
Eerst reken je uit hoeveel geld er beschikbaar is voor het (extraatje(. Daar trek je vanaf wat er naar de minima gaat. Wat overblijft, is voor de AOW-ers samen.


Omdat het financieringstekort groter blijft dan 0,75% van het BBP is 25% van de meevaller bedoeld voor het (extraatje(. Dit is een bedrag van € 525 miljoen.



Berekening: 0,25 x € 2,1 miljard = € 0,525 miljard = € 525 miljoen.



Er zijn 800.000 minima die elk € 500 euro van het kabinet krijgen. Dat is totaal € 400 miljoen. Berekening: € 500 x 800.000 = € 400 miljoen.



Dan blijft er voor de AOW-ers in totaal nog € 125 miljoen over (525 - 400).



Omdat er 2,5 miljoen AOW-ers zijn, krijgt iedere AOW-er € 50.

45c
Anticyclische begrotingspolitiek is bedoeld om via begrotingsmaatregelen de beweging van de conjunctuurcyclus te dempen. In een hoogconjunctuur moet de overheid de bestedingen dan afremmen door of de belastingen te verhogen of door zelf minder te besteden of door een combinatie van beide maatregelen. Kenmerk is dat het tekort daalt of dat er zelfs een overschot ontstaat. Anders is het begrotingsbeleid tijdens een laagconjunctuur. Dan zijn verlaging van belastingen en vergroting van de overheidsbestedingen de doeltreffende maatregelen. Gevolg is dan wel dat er een groter tekort ontstaat.



Tegenvallende belastingontvangsten wijzen op een laagconjunctuur. Verhoging van de belastingen doet de conjuncturele situatie alleen nog maar verder verslechteren. Bij partij B kun je deze anticyclische begrotingspolitiek wel herkennen. Zij zijn immers bereid om het tekort te laten toenemen.

Het uitbreiden van uw eigen bedrijf vereist vaak meer (1) geld dan u bezit. U zult dan geld moeten lenen (2). Hebt u kapitaalkrachtige (3) en vriendelijke familieleden of vrienden, dan kunt u wellicht daar terecht. In de meeste (4) gevallen wordt het benodigde (5) geld echter bij een bank geleend. Dat zal niet altijd even gemakkelijk zijn. U dient de bank te overtuigen (6) dat u een goed ondernemer bent en dat u in staat (7) bent de rente te betalen en de lening af te lossen(8). Met een goed onderbouwd voorstel (9) van uw uitbreidingsplannen zult u de bank moeten overtuigen van de haalbaarheid van uw plannen. Daarnaast vraagt de bank waarschijnlijk ook inzage in de balans (10) van uw bedrijf om kennis te nemen van uw huidige schuldpositie en ook inzage in uw resultatenrekening (11) om meer te weten te komen over het functioneren(12) van uw bedrijf.











